
 

  بسم الله الرحمن الرحیم
  

  
  جامعة السودان للعلوم والتكنولوجیا 

  مدرسة الھندسة المیكانیكیة – كلیة الھندسة 
 
 
  
  
  

في ) شرف(الھندسة  سبحث جزئ مقدم لنیل درجة بكالریو
 :الھندسة المیكانیكیة

  
وإعادة تصمیم خطوط ونماذج نقل وتوزیع تقویم 

  المنتجات في مصنع صافولا للزیوت
  
  
  

  
  

  -: أعداد     
  مجتبي طارق عثمان       
  مصعب الأمین الحسن       
  فوزي محمد إبراھیم       

  
  

  إشراف                                                        
 الخواض علي الفكي. د                       

  
  
  

 
2016أكتوبر   



 
 

  الآية
  

  بسم االله الرحمن الرحيم

  
  :الآية

 }  ٍ ات َ ˡ َ ر َ دَ ْ لم ِ ع ْ Ҭوتوُا ال ǫ َ ̽ن ِ ҧ ا߳ َ ْ و ُ ̲كم ِ وُا م ̲ َ مٓ ǫ َ ̽ن ِ ҧ ُ ا߳ ҧ ِ ا߹ فعَ ْ ر َ ̽ {   

 } 11  : ا߽ادߦ {

  
  
  

   



 
 

  الإهداء
 إلى التي یسعد قلبي بلقیاھا 
 الأزھارإلى روضة الحب التي تنبت أزكى 

 أمي
 

 إلى رمز الرجولة والتضحیة 
 إلى من دفعني إلى العلم وبھ ازداد افتخار

 أبي
 

ّ من روحي  إلى من ھم اقرب ألي
 إلى من شاركني حضن ألام وبھم استمد عزتي وإصراري

 اخوتي
 

 إلى من آنسني في دراستي وشاركني ھمومي
 تذكاراً وتقدیراً 

  أصدقـائي
 

 والجبارإلى ھذه الصرح العلمي الفتي 
 السودان للعلومجامعة  

 ھذا البحث نھدي
 



 
 

  الشكر
  أمي

ّمتني، وأحاطتني  ّتني في صغري، وعل الإنسانة التي رب
بحنانھا، والتي دائماً وأبداً أجدھا بجانبي في أزماتي، إلى 

ّ أھدیھا كلمة شكر ّ الحب  أغلى من عرفھا قلبي، بكل
 

  أبي
رة، أزكى  ّ ّز والأفكار النی ات، وأجملھا، إلى صاحب التمی ّ التحی

، وإخلاص،  ّ ، وحب ّ ّ ود وأنداھا، وأطیبھا، أرسلھا لك بكل
تعجز الحروف أن تكتب ما یحمل قلبي من تقدیر واحترام، 
وأن تصف ما اختلج بملئ فؤادي من ثناء وإعجاب، فما 

نیر دروب الحائرین ُ ً ت  .أجمل أن یكون الإنسان شمعة
 
 

  أساتذتي
رون معناه،  ّ ّجاح أناس یقد وللإبداع أناس یحصدونھ، لذا للن

ر جھودك ّ قدیر، فوجب  مالمضنیة، فأنتَ  منقد ّ كر والت أھل للشّ
قدیر م، فلكمعلینا تقدیرك ّ ناء والت ّ ّ الث ا كل ّ   .من

 
  

  

  



 
 

  المستخلص

لمتبعھ جالنقلاونماذخطوطدراسةانالغرضمنھذاالبحثھو
ԩتللتوزیعالتیتقومبتوزیعمنتجاتمصنعصافولاوتحلیلھاوعملنموزجبدیلعادیاشركةلد 

و التي تتم باستخدام احدى طرق حل مشاكل , لتقلیل تكلفة و زمن توزیع المنتجات 
و بعد تنفیذ المنھجیھ المتبعھ أدت الى , النقل حیث استخدمنا طریقة التكلفة الاقل 

  . ھو موضح في النتائج كماتقلیل الزمن و التكلفھ 
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 :المقدمة  1- 1

و ھو الركیزه الاساسیھ لتطویر النشاط ,یعتبر النقل من اھم دعائم الھیكل الاقتصادي 
فعندما تمتلك اي دولھ خطوط نقل وشبكھ طرق ووسائل نقل حدیثھ لابد ,الاقتصادي 

ولھذا كان تطور خطوط ووسائل النقل جنبا , ان یكون اقتصاد ھذه الدولھ متطورا جدا
الى جنب مع تطور الانسان على ھذه الارض وزیاده متطلباتھ من السلع المختلفھ 

  وتعقد النظم الاقتصادیھ فیھا

إن أصل ظھور نظریات النقل والتوزیع المختلفة ھي مادة بحوث العملیات التي       
  . مع ظھورھا تطورت الكثیر من العلوم والنظریات الاستراتیجیة

نظرا للتطورات الحاصلة في مجال النقل والنظم المعلوماتیة في القرن الحالي،وما 
ة ھذه التطورات، لم تعد نجم على منظمة الأعمال من التزامات وأعباء لمواكب

الأسالیب التقلیدیة في اتخاذ القرارات الإداریة مجدیة إذ ظھرت توجھات حدیثة في 
نقل وتوزیع المنتجات  تركز على ضرورة الاعتماد على الأسالیب الكمیة كبحوث 

ھذه الأخیرة تعتبر من نتائج الحرب العالمیة الثانیة التي ظھرت لأول مرة . العملیات
و أول الأسالیب التي استخدمت في ھذا المجال . انیا لإدارة العملیات الحربیةفي بریط

وقد تطور استخدام بحوث العملیات في السنوات . ھو أسلوب البرمجة الخطیة
الماضیة بشكل كبیر وأصبحت أسالیب التحلیل في بحوث العملیات أدوات لمعالجة 

 .  الخ...یف، مشاكل النقل والتعیین،الكثیر من المشاكل كتعظیم الأرباح، تدنیة التكال

الأمر , واصبحت أسالیب بحوث العملیات التي تتناول ھذه المشاكل نمازج معیاریة 
الذي أدي إلي تشجیع العدید من المنشآت بما فیھا المنشآت الصغیرة لأن تستفید من 

ة في أموال كبیرھذه النماذج في حل عدید من المشاكل التي تواجھھا دون أن تستثمر 
 [1].  البحوث والدراسات

البرمجھ الخطیھ ھي اسلوب اساسي ومھم یساعد متخذي القرار على اتخاذ قرارات 
وتعد مسائل البرمجھ الخطیھ جزءا من مسائل البرمجھ , صحیحھ و بطریقھ علمیھ 

والتي وھي جزء من بحوث العملیات , الریاضیھ التي تشمل الخطیھ منھا و اللاخطیھ
  ئل خطوط النقلتتعلق بي مسا

[2] 

وفي مشروعنا ھذا نقوم بدراسة خطوط النقل و التوزیع لدى شركة عادیات التي . 
حیث نقوم بتحلیل تلك الخطوط المتبعھ , تقوم بتوزیع منتجات مصنع صافولا للزیوت 

  .لدى الشركھ و من ثم ابتكار نموذج بدیل بغرض تقلیل التكلفھ و الزمن 
  



 
 

  مشكلة المشروع2-1 

تكمن مشكلة المشروع في تعدیل خطوط النقل و التوزیع لدى شركة عادیات التي 
عمل نموذج بدیل یضمن تخفیض ل, تقوم بتوزیع منتجات مصنع صافولا للزیوت 

  . التكلفة والزمن اللازمین لتوزیع المنتجات 

  

  اھمیة المشروع 3- 1

في تقلیل التكلفة و الزمن بالنسبة لعملیة نقل و توزیع المنتجات  تكمن اھمیة المشروع
  .لمصنع صافولا للزیوت

  

  مجال المشروع 4- 1

یختص ھذا البحث في مجال حل مشاكل النقل و إعادة تصمیم خطوط النقل و التوزیع 
لدي شركة عادیات التي تقوم بتوزیع منتجات مصنع صافولا للزیوت بغرض تقلیل 

  .زمن اللازمین لتوزیع المنتجات التكلفھ و ال

  

  أھداف المشروع  5- 1

  .دراسة خطوط  نقل المنتجات في مصنع صافولا للزیوت  - 1

  .عمل نموذج لمسارات نقل المنتجات في مصنع صافولا للزیوت - 2

  .اعاده تصمیم خطوط نقل المنتجات في مصنع صافولا للزیوت  - 3 

  .مصنع صافولا للزیوتتقلیل زمن وتكلفة نقل المنتجات في  - 4

  

  

  

  

  

  



 
 

  

  
  

  الباب الثاني
  
  
  

   



 
 

  دراسات سابقة 1- 2

) دراسة تطبیقیة (توصلت دراسة بعنوان استخدام اسالیب الأمثلیة لحل مشكلة النقل 
كلیة / جامعة السلیمانیة (عبد الرحیم خلف راھي . / د. م . قام بإجراءھا كل من ا 

كلیة الادارة / جامعة بغداد (سمیرة خلیل ابراھیم ./ م . و م ) الادارة والاقتصاد
  والاقتصاد 

/ 14 –المجلد (یث تم نشرھا في مجلة العلوم الاقتصادیة والاداریة ح) قسم الاحصاء 
و خلصت الدراسة الى ان مشكلة النقل ھى احدى مشاكل بحوث ) م2008لسنة /  50

العملیات والتي تقتصر على جدولة نقل السلع من المصادر الى المواقع وباقل تكلفة 
طریقة الركن الشمالى ، (ممكنة ، ومن الممكن حلھا بالطرائق التقلیدیة والتي تشمل 

كما یمكن حل مشكلة النقل بطریقة السمبلكس ) جل وطریقة اقل تكلفة ، وطریقة فو
اى الھدف من اجراء ھذه الدراسة ھو ایجاد افضل الطرائق . باعتباره برنامجا خطیا 

في ھذا البحث تم حل مشكلة النقل لشركة نقل برى . لحل مشكلة النقل وباقل تكلفة 
حیث تم اولا . طر تمتلك اسطولا بریا لنقل السلع ولحمولات مختلفة بین محافظات الق

وتم اختبار امثلیة الحل ) الاولى(استخدام طریقة اقل كلفة لایجاد الحل الاساسى 
اما الطریقة الثالثة فقد تم استخدام العلاقة بین نظریة . باستخدام طریقة السمبلكس 

فى ) الكلفة الكلیة( كانت النتیجة اى ) . ui , vj( النموذج وطریقة التوزیع المعدل 
متساویة ، اما النتیجة فى الطریقة الثالثة فكانت اقل ) الاولى ، الثانیة(طریقتین كلا ال

بكثیر ، وھذا یعنى التوصل الى اجراء اكثر كفاءة واقل كلفة ، مما یدل على ان 
  .النموذج المقابل قد لعب دورا كبیرا فى وضع حل لمشكلة النقل اكثر كفاءة 

 :نبذة عن مصنع صافولا 2- 2

تسوق شركة صافولا للإغذیھ حالیا منتجاتھا ,  1979صافولا في عام  تأسست شركة
  .دولة مختلفة منھا السودان  30من زیوت الطعام السكر والمكرونة والسمن في 

 2005وتم افتتاح المصنع رسمیا في  2003نشأة مصنع صافولا في السودان عام 
من أجل ربط الصناعة  واوضح أنھ,  2006وبدء التشغیل الفعلي والانتاج في إبریل 

, والإستفادة من المیزة النسبیة التي توفرھا الامكانات الزراعیة  الھائلة في السودان  
ً مع  2004ولقد قام مشروع انتاج زھرة الشمس بشركة صافولا في نوفمبر  متزامنا

كما , إنشاء المصنع وذلك بغرض توفیر توفیر احتیاجات المصنع من الزیت الخام 
اتیجیة شركة صافولا للزیوت الي تصدیر الزیت الخام الي مصانع تھدف استر

  الخ...صافولا الخارجیة في كل من الخلیج والسعودیة والاردن والمغرب ومصر و



 
 

واوضح المصنع ان الخطة الخمسیة تھدف الي التدرج في انتاج زھرة الشمس من 
عام الخامس الف طن بنھایة ال 750الي  2007/2008الف طن في عام الاساس  65

الف طن من  750إضافة الي توفیر , وذلك في القطاعین المطري والمروي  2012
محصول زھرة الشمس الكافیة لتغطیة احتیاجات البلاد من الزیت الخام والتي تبلغ 

بحیث تتناقص الكمیات المستوردة من .  2012الف طن وذلك عام  300,000حوالي 
ویتم  2012الي صفر في العام  2007عام الف طن في  80,000الزیت الخام من 

  وداني ذو العائد المادي الكبیر تصدیر ناتج زیت الفول الس

 :جات مصنع صافولامنت 3- 2

  :وھنالك عدة عبؤات في ھذا النوع : زیت عباد الشمس / 1
  لتر 1عبوه  –أ 

  لتر 3عبوه  - ب
  لتر  4.5عبوه  - ج
  :الصنفأیضا ھنالك عدة عبوات من ھذا : زیت صباح/ 2
  مل 120عبوه  - أ 

  مل 240عبوه  - ب 
  لتر 1عبوه  –ج 
  لتر 2عبوه  –د 
  لتر 4.5عبوه  –و 
  :ومن عبؤاتھ : زیت الطیب/ 3
  لتر  1عبوه  –أ 

  لتر  4.5عبوه  –ب 
  :وعبؤاتھ ھي : زیت زاكي سمسم / 4
  مل 250عبوه  –أ 

  مل 500عبوه  –ب 

  

  

  

  

  

   



 
 

  مقدمة 4- 2

ً في اقتصادنا القومي وایضا في اتخاذ القرارات الإداریة  ً ھاما حیث , یلعب النقل دورا
أن توافر النقل الاقتصادي یعتبر من الأمور الجوھریة لضمان بقاء واستمرار منشآت 

ویعتبر النقل أحد العناصر المھمة بل والرئیسیة في إیصال السلع للمستھلك , الأعمال 
صف المصنوعة من مرحلھ إنتاجیة إلي أخري في المنشآت وفي نقل المنتجات ن, 

ولقد بدأت . أي أنھ یمثل العصب الحساس في كیان منشآت الأعمال . الصناعیة 
مشكلة النقل تأخذ أھمیتھا من خلال ما تحتلھ تكلیف النقل من أھمیة نسبیة مقارنة 

عمال المختلفة من ھذا المنطلق تسعي منشآت الأ, بمجموع تكالیف التصنیع والتوزیع 
إلي استخدام الوسائل والأسالیب الحدیثة ) الزراعیة وغیرھا, التجاریة , الصناعیة (

حیث تقتضي , والمتطورة بھدف تخفیض تكالیف النقل إلي أدني مستوي ممكن 
الاقتصادیة السلیمة بالبحث عن كافة السبل التي من شأنھا ترشید الإنفاق علي المبادئ 

مناطق (حقیق أقل تكلفة ممكنة لنقل السلع من مصادر مختلفة خدمة النقل بھدف ت
ولكن قبل ان , ) مناطق استخدامھا أو طلبھا(إلي نھایات مختلفة ) إنتاجھا أو عرضھا

عملیة النقل یجب ان تتم عملیة تسویق للمنتج ویجب ان نأخذ فكرة بسیطة عن 
  .التسویق الذي ھو سبب في توزیع ونقل المنتجات المختلفة 

 

  :نموذج النقل وتخفیض التكالیف 5- 2

یعتبر نموذج النقل أحد النماذج الریاضیة الخاصة والذي یھدف إلي إیجاد أسلوب 
سلعة أو ماده ما من مناطق إنتاجھا أو عرضھا ) نقل أوشحن(أمثل لتوزیع 

بحیث تكون ) المناطق البیعیة أو المخازن(إلي مناطق استھلاكھا أو طلبھا ) المصانع(
ویشترط لاستخدام نموذج النقل , النقل الكلیة للسلعة أو المادة أقل ما یمكن تكلفة 

  :توافر الشروط التالیة 

وجود طاقات محدودة ومعروفة ومقاسة كمیا للمصانع والمخازن التي تنقل منھا - 1
وكذلك فإن المناطق البیعیة أو المخازن كجھات طالبة یجب أن , السلع او المواد 
  .محددة ومقاسھ في شكل كمي  تكون احتیاجاتھا

وجود مسارات متعددة لنقل أو شحن السلع أو المواد من مناطق الإنتاج أو العرض - 2
حتي یمكن الاختیار والمفاضلة بین ھذه المسارات , إلي مناطق الاستھلاك أو الطلب 

  .البدیلة 

, صولھا ثبات تكلفة نقل الوحدة من السلعة أو المادة من موقع شحنھا إلي موقع و- 3
  .وذلك للحفاظ علي صفة الخطیة 



 
 

  : المراحل الأساسیة لحل مشكلة النقل 6- 2

  ــ:یتضمن نموذج النقل الخاص بحل مشكلة النقل المراحل الاساسیة التالیة

إعداد مصفوفة النقل ومن ثم تصمیم حل مبدئي أساسي ممكن یلبي احتیاجات - 1
ویمكن تحدید ھذا الحل بعدة , للمصادر النھایات المختلفة في حدود الطاقات المتاحة 

طرق من أھمھا طریقة الركن الشمالي الشرقي وطریقة أدني تكلفة وطریقة فوغل 
  .التقریبیة 

وذلك بتحدید تكلفة الفرصة المضافة لكل خلیة من الخلایا : اختیار مثالیة الحل - 2
  أي المتغیرات غیر الأساسیة في الحل الذي یتم اختیاره, الفارقة 

لتعرف علي ما إذا كان یمكن تخفیض تكلفة النقل الكلیة بشغل خلیة أو أكثر خلاف ل
وتتحقق مثالیة الحل إذا كانت ) . المبدئي(تلك الخلایا التي تم شغلھا في الحل السابق 

  . تكالیف الفرصة المضاعھ لجمیع الخلایا الفارغة سالبة أو مساویة للصفر 

الخلایا الفارغة التي تحقق أكبر تخفیض في تصمیم حلول أخري وذلك باستخدام - 3
أي إدخال متغیرات غیر أساسیة في الحل لتصبح متغیرات أساسیھ (تكلفة النقل الكلیة 

) 1(ویوضح الشكل , ثم یتم تكرار الخطوتین السابقتین حتي نصل إلي الحل الأمثل ).
  :المراحل لنموذج النقل

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 
 

  

  

  

  

  إعداد مصفوفة النقل

  

  

  

        

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  .المراحل الاساسیة لنموذج النقل ): 1(الشكل

  

  

  

   

 إعداد مصفوفة النقل   

 تصمیم الحل المبدئي

 اختیار المثالیة

 تحسین الحل

 النھایة

 البدایة



 
 

  :تصمیم الحل المبدئي لمشكلة النقل  7- 2

مشكلة النقل یتطلب الأمر ترتیب بیانات قبل البدء في استخدام نموذج النقل في حل 
) مصنع(وذلك بتخصیص صف لكل مصدر , المشكلة في شكل مصفوفة أو جدول 

وتسمى نقطة تقاطع الصف مع العمود ) . مخزن أو منطقة بیعیھ(وعمود لكل نھایة 
ویلاحظ أن عدد خلایا المصفوفة یساوي حاصل ضرب عدد المصادر في , بالخلیة 

ویسجل داخل كلیة خلیة  الكمیة التي یقترح نقلھا من المصدر إلي , عدد النھایات 
یعني الكمیة المقترح ) 11أ(ومن ثم فإن الرمز ,ویرمز لھذه الكمیة بالرمز أ , النھایة 

یمثل الكمیة المقترح نقلھا )  ن مأ(والرمز , نقلھا من المصدر الأول إلي النھایة الأولي 
ویرمز (كما یتم بیان الطاقة المتاحة لكل مصنع . م من المصدر ن الاول إلي النھایة  

ویرمز لھا بالرمز (وتكتب احتیاجات كل نھایة , علي یسار كل صف ) لھا بالرمز ط
وأخیرا تسجل تكلفة نقل الوحدة من السلعة من كل . أسفل العمود الخاص بھا ) ح

ویرمز ,  مصدر إلي كل نھایة في الركن العلوي الإیسر من كل خلیة في المصفوفة
تمثل تكلفة نقل وحدة من السلعة من ) 11ك(ومن ثم فإن , لھذه التكلفة بالرمز ك 

تعني تكلفة نقل وحدة من ) ن مك(وبالمثل فإن , المصدر الاول إلي النھایة الاولي 
  .إلي النھایة م) ن(السلعة من المصدر 

حیث یمكن , مرونة ونود الإشارة إلي أن إعداد مصفوفة النقل یتسم بال              
المخازن أو المناطق (والمصفوف للنھایات ) المصانع(تخصیص الأعمدة للمصادر 

ھذا , كما یمكن كتابة تكلفة نقل الوحدة في أي مكان داخل كل الخلیة , ) البیعیھ 
  .الشكل العام لمصفوفھ النقل ) 1(ویوضح الجدول رقم 
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ویمكن تصمیم , لمشكلة النقل ھذا وبعد إعداد مصفوفة النقل یتم تصمیم الحل المبدئي 
  ـ:ھذا الحل المبدئي بعدة طرق أھمھا مایلي 

  .طریقة الركن الشمالي الشرقي - 1

  .طریقة أدني تكلفة - 2

  [3]طریقة فوجل التقریبیة - 3

  مشاكل خاصة بنموذج النقل 8- 2

  : والآن نناقش كیفیة التعامل مع بعض الحالات الخاصة في مشكلة النقل ومنھا 

  .اي عدم تساوي الطلب الكلي من العرض الكلي , عدم التوازن مشكلة - 1

  .مشكلة الحل المنتكس - 2



 
 

  مشكلة عدم التوازن :اولا

تحدث ھذه المشكلة عندما یكون إجمالي احتیاجات المناطق البیعیة أو           
ونستطیع معالجة ھذه المشاكل من خلال , المخازن أكبر من إجمالي طاقة المصنع 

وتكون تكلفة النقل من , إضافة مصنع وھمي ویخصص لھ مقدار الزیادة في الطلب 
إذ انھا لا ) صفر(المخازن المختلقة  ھذا المصنع الوھمي الي المناطق البیعیھ او

فإذا , حیث انھ مصنعا وھمیا لا یوجد في الواقع , تنطوي علي عملیة نقل حقیقیھ 
وحدة وإجمالي حاجة المناطق  8000افترضنا للإیضاح ان اجمالي طاقة المصنع 

وحدة عندئذ یجب عمل منطقة او مخزن وھمي بطاقة  6500البیعیھ  او المخازن 
وتكون تكلفة النقل في خلایا تلك المنطقة او المخزن الوھمي صفر ویتم  وحدة 5000

  .بعد ذلك عمل جداول النقل وحلھا بنفس الطریقة التي اعتمدت في حل المثال السابق

  مشكلة الحل المنتكس: ثانیا

تنشأ ھذه المشكلة عندما یحدث خروج عن القاعدة التي تنص علي ان عدد الخلایا 
 1 –عدد الصفوف + عدد الاعمدة (النقل یجب ان یكون مساویا  المشغولة في جدول

فإذا كان عدد الأعمدة اربعھ وعدد الصفوف ثلاثة فإن عدد الخلایا المشغولة یجب , ) 
ولا فإننا سنواجھ في مشكلة تتعلق بتحدید المسارات المغلقة , خلایا  6ان یساوي 

الج ھذه المشكلة من خلال اختلاق وتع, للخلایا الفارقة من أجل اختبار مثالیة الحل 
ان , بصفر وتعامل تلك الخلیة وكأنھا خلیة عادیة مملوءة ) ملیئة (خلیة مشغولة 

اختیار الخلیة التي تملأ بالصفر یجب ان یسھل مھمھ تحدید المسار المغلق والتي 
  .تسھل بدورھا عملیة اختبار مثالیة الخلایا الفارغة فیما بعد 

  تعریف التوزیع  9- 2

یعرف التوزیع بأنھ العملیة التي یتم فیھا نقل السلع والخدمات من مكان انتاجھا ال   
  .اماكن استھلاكھا او استعلامھا 

اما قنوات التوزیع ومنافذ التوزیع ومنافذ التوزیع فیقصد بھا مجموعات الافراد 
والمؤسسات التي یتم عن طریقھا نقل السلع والخدمات من مصادر انتاجھا الى 

و التي یتم عن طریقھا خلق المنافع الزمنیھ , المستھلك الاخیر او المشتري الصناعي 
  .و المكانیھ و منفعة الحیازه

یتضح للباحث من التعریفین السابقین ان ھناك اختلاف بین عملیة التوزیع و منافذ 
او فعملیة التوزیع تقتصر على نقل السلع و الخدمات الى اماكن الاستھلاك , التوزیع 

اما منافذ التوزیع فتقوم بالدور المكمل لعملیة التوزیع حیث تقوم بفتح , الاستخدام 
  .قنوات و منافذ التوزیع و انشاء العلاقات المختلفھ مع المستھلكین و الوسطاء



 
 

حیث ان , ان قرارات اختیار منافذ التوزیع تعتبر من اھم القرارت بالنسبھ للمشروع 
بالاضافھ لذلك , توزیع قد یؤدي الى فشل المشروع نفسھ الفشل في اختیار منافذ ال

حیث یتم , فانھ اصبح من النادر ان یقوم المشروع بتوزیع منتجاتھ و خدماتھ بنفسھ 
  .في العاده التوزیع عن طریق الوسطاء المختصین لایصال السلع للمستھلكین 

  :طرق التوزیع

  .مباشر و غیر المباشر التوزیع ال،  تنقسم طرق التوزیع الى طریقتین ھما 

  ــ:التوزیع المباشر: اولا 

  .یقصد بھ قیام المنتج بتوزیع انتاجھ مباشرة الى المستھلك او المشتري النھائي 

  ــ:التوزیع غیر المباشر : ثانیا 

  .یقصد بھ قیام المنتج بالاعتماد على الوسطاء في توزیع السلع و الخدمات 

  :قدور قنوات التوزیع في التسوی 10- 2

  ــ:استحداث المنفعھ - 1

, ینشا عن اداء قنوات التوزیع لدورھا استحداث ثلاثھ انواع من منفعة المستھلكین  
فستحدث المنفعھ الزمانیھ عندما توفر قنوات التوزیع المنتجات للبیع عندما یحتاج 

و ستحدث المنفعھ المكانیھ عندما تتوفر السلع و الخدمات , المستھلكون ابتیاعھا 
اما المنفعھ الحیازیھ او التملك فیتم استحداثھا من خلال , اكن مناسبھ للمستھلكین بام

  .انتقال ملكیھ و صفة ھذه المنتجات من المنتجین للوسطاء و من ثم المشترین

  :وظائف قنوات التوزیع - 2

  .تسھیل العملیھ التبادلیھ / أ

  .التنسیق بین حاجات المشترین و البائعین / ب

  .تنمیط العملیات التبادلیھ  / ج

  .عملیة البحث / د

  :انواع النقل  11- 2

  .النقل  المائي / 1

  .النقل البري / 2

  .النقل الجوي / 3



 
 

  .النقل عن طریق انابیب البترول / 4

  .السكك الحدیدیھ / 5

  .النقل عن طریق الدواب و ادواتھا / 6

لة دراسھ فان التركیز سوف بما ان نطاق البحث الحالي اخذت لھ شركة نقل بري كحا
  .یكون على النقل البري بصفھ عامھ و السودان بصفھ خاصھ

  :النقل البري

یعد النقل البري من اقدم وسائل النقل التي عرفھا الانسان منذ بدایة الحیاه على 
  ــ:و یتكون نظام النقل البري من عنصرین ھما , الارض 

  :الطرق / 1

الطرق الطبیعیھ الترابیھ التي لم یمھدھا : ھما تصنف الطرق الى نوعین رئیسین 
  .و الطرق التي مھدھا الانسان لیستخدمھا في اغراض النقل , الانسان 

  :السیارات / 2

و بعد الحرب تطورت , كانت تستخدم لنقل الاشخاص حتى الحرب العالمیھ لاولى 
رات من اكبر و یعد النقل بالسیا, ھذه الصناعھ حتى اصبحت تنافس السكك الحدیدیھ 

كما تصلح للمسافات القصیره و , وسائل النقل البري من حیث مرونة الحركھ 
و تمثل السیارات احیانا وسیلھ بدیلھ للسكك الحدیدیھ كما تقدم خدمات نقل , المتوسطھ 

  .مكملھ لكثیر من وسائل النقل الاخرى 

  .لوسائل النقل الاخرىده بالنسبھ اما العیب الرئیس للنقل بالسیارات فھو طاقتھ المحدو

تلك التي تتعلق بصناعة , من اھم التطورات التي طرات على تطور النقل بالطرق 
و , و بالتالي قل احتكاك العجلات بالطریق , م 1888الاطارات من المطاط عام 

  [4].بالاضافھ الى ازدیاد سرعة السیارات و ارتفاع درجة الامان , سھلت الحركھ 

 :مشكلة النقل 11- 2

تعتبر مشكلة النقل حالة خاصة من البرمجة الخطیة والتي یمكن حلھا بطریقة أكثر 
وھي تعالج بصفة عامة مشاكل . كفایة من طریقة السمبلكس بسبب طبیعة تكوینھا 

نقل البضائع وتوزیعھا إلا ان ھذا لایمنع من استخدام نموذج مشكلة النقل بعد تعدیلة 
ولایشترط أن یكون لھا  . structure لتكوینفي حل مشاكل أخري مماثلة من حیث ا

 . علاقة بالمواصلات ونقل البضائع كمشاكل التمویل علي سبیل المثال



 
 

 : عناصر مشكلة النقل

شكلة إداریھ توفر من المتطلبات الأساسیة لتطبیق أسلوب مشكلة النقل في حل م
 :ةالعناصر التالی

 )كمیھ عرض(محددة  لكل منھا طاقة) مصانع ومستودعات(مواقع توزیع - 1
supply 

 لكل منھم طلب محدد) مراكز تجاریة وزبائن محددة مواقعھم(مواقع طلب - 2
demand 

 ).2(إلي الفئة ) 1(ھنالك تكلفة نقل محددة مسبقا لنقل البضاعة من الفئة - 3

لكي نستطیع حل المشكلة یجب أن تكون كمیة العرض تساوي تماما كمیة الطلب  - 4
 ).في الحیاة العملیة لذلك فإننا نتغلب علیھا بحیلة ریاضیھ وھذا شبة مستحیل(

 :طرق إیجاد تكالیف النقل 12- 2

إن الھدف الاساسي ھنا ھو ایجاد اقل تكلفھ كلیھ لنقل البضائع من اماكن انتاجھا 
والتي تمثل (إلي المستودعات او المحلات او المستھلك ) والتي تمثل الصفوف(

النقل انھ لابد ان یكون مجموع العروض مساویا لمجموع ومن الشروط ) . الأعمدة
ولایجاد تكالیف النقل نستخدم طرق عدیدة وسوف نقتصر ھنا علي طریقتین . الطلب 

 :ھما

 )من الشرق الي الغرب(طریقھ الشمال الشرقي - 1

  طریقة أدني تكلفھ - 2

 :الشمال الشرقيالركن طریقة : اولا 

ونملأھا بالكمیة الأقل سؤا اكانت المعروضھ او  نبدأ بأول خلیة في اقصي الیمین - 
 . المطلوبھ ثم نطرحھا من الكمیة المعروضة والكمیة المطلوبة

. وكلما انتھینا من صف او عمود یتم تجاھل خلایاه الأخري ونسیر في اتجاه الباقي 
ونطبق نفس القاعدة السابقھ وھي ملأ الخلایا بالكمیة الأقل سواء كانت الكمیة 

وضة او المطلوبة ویتم تكرار ھذا العمل حتي تنتھي جمیع الكمیات المعروضھ المعر
 .والمطلوبة 

ولكي نتأكد من صحة الحل لابد ان یتحقق شرط ان عدد الخلایا المملوءه یساوي  - 
 1 - ) عدد الأعمدة + عدد الصفوف (



 
 

 ومن ثم نوحد تكلفة النقل بضرب قیمة نقل كل خلیة من الكمیة بداخلھا وجمع - 
  .النواتج لنحصل علي التكلفة الكلیة للنقل

 ):أدني تكلفة(الحل بطریقة أقل تكلفة : ثانیا 

في ھذة الطریقة نحدد الخلیة التي بھا أقل سعر النقل ویتم ملأ ھذة الخلیة بالكمیة  - 
ثم نطرحھا من الكمیة المعروضة والكمیة . الاقل سوا كانت المعروضھ او المطلوبة 

 .المطلوبة 

وكلما انتھینا من صف او عمود یتم تجاھل خلایاه الأخري ثم نبحث عن خلیة  - 
الاسلوب السابق حتي تنتھي جمیع الكمیات  فسونطبق ن. اخري ذات سعر نقل أقل 

  ة والمطلوبة المعروض

 :تحلیل شبكات الاعمال 13- 2

تعتبر نماذج شبكات الاعمال احد اسالیب بحوث العملیات التي یمكن للاداره 
استخدامھا للمساعده ف حل الكثیر من المشاكل مثل مشكلھ خطوط النقل حیث یمكن 

 تمثیلھا بشبكة اعمال یجب حلھا لتحقیق عده اھداف

ومنھا تقلیل الجھد والزمن، ومشكلة خطوط النقل یمكن تمثیلھا بشبكة اعمال تھدف 
ات إلى تحدید اقصر طریق بین موقعین حتى یمكن اتباع ذلك عند تصریف منتج

المنشاه بشكل یؤدي الى خفض التكالیف الى ادنى حد ممكن، ویمكن تعریف شبكھ 
الاعمال بانھا مجموعھ من النقط یرمز لھا بالحروف او الارقام ومجموعة من 

التي تصل بین كل زوج من النقط ویرمز للفروع باسماء النقط ) الخطوط(الفروع 
  .التي تصل بینھا

حیث تم تمثیل كل نقطھ بدائرة  ،نموذجا بسیطا لشبكة اعمال أدناهویوضح الشكل 
تحمل رقما بداخلھا، وقد تشیر كل نقطھ على الشبكھ عل موقع او مدینھ او محطھ او 
مخزن او منطقھ توزیع معینھ، ھذا وقد تشیر الفروع او الخطوط الممتدة عبر النقاط 

  .الى الطرق التي تصل عبر المواقع
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 :انواع نماذج شبكات الاعمال 14- 2

 :ھذا وتنقسم الى الانواع الرئیسیھ التالیھ

 :نموذج اقصر طریق- 1

یستخدم ھذا النموذج عند الرغبھ ف تحدید اقصر طریق بین نقطتین ف شبكھ 
 الاعمال

 :نموذج اقصى تدفق- 2

  فق لتحقیق اقصى تدفق یمكن ان تحققھ شبكھ الاعمالیستخدم ھذا التد

 :نماذج شبكات اعمال الانشطة- 3

تھدف ھذه النماذج الى تحدید الانشطة المتتابعھ والمتوازیھ وتحدید وقت كل نشاط 
بیرت والتعرف على المسار او المسارات الدرجھ، ومن اھم ھذه النماذج اسلوب 

  .واسلوب المسار الحرج 

  :طریق  نموذج اقصر - 1

یشیر نموذج اقصر طریق الى مجموعھ الخطوط التي تربط بین عده نقاط تشكل 
اقصر مسار بین نقطھ المصدر اي النقطھ الاولى في الشبكھ ونقطھ الوصول اي 

 النقطھ الاخیره ف الشبكھ

یھدف ھذا النموذج الى تحدید اقصر طریق بین نقطھ المصدر ونقطھ الوصول بحیث 
 ة او الزمن او المسافھ بالخطوط المكونة لھذا المسار اقل ما یمكنیكون مجموع التكلف

یمكن استخدام نموذج اقصر طریق في حل كثیر من المشاكل التي تواجھ القائمین 
على اداره المنشئات المختلفھ حیث یمكن استخدامھ ف تحدید اقصر طریق یمكن ان 

عند المفاضلة بین عدد من  تنقل بھ منتجات المنشاه بین مدینتین، كما یمكن تطبیقھ
 . البدائل المتاحھ امام متخذ القرار

 :خطوات تحدید اقصر طریق

رسم شبكھ الاعمال متضمنة النقط المختلفة والخطوط التي تربط بین ھذه النقط  - 1
 .موضحا علیھا المسافات او الازمنھ او التكلفة على كل خط

ھا الشركھ على ان یدرج اسفل كل اعداد جدول یتضمن النقط المختلفھ التي تضمنت - 2
نقطھ اسماء الخطوط التي تبدأ من ھذه النقطھ، اي الخطوط التي تصل ھذه النقطھ 

ھذا ویخصص في اعلى . بالنقط الاخرى وطول او زمن او تكلفھ ھذه الخطوط



 
 

الجدول صف لتمییز النقط یدرج بھ القیمھ التي سوف یتم تحدیدھا فیما بعد لكل نقطھ 
 لمختلفھ التي تتضمنھا الشركھمن النقاط ا

 .یتحدد لنقطة المصدر دایما باعتبارھا نقطھ البدء - 3

یتم تقییم المسافھ او الزمن او التكلفة من نقطھ المصدر الى النقط الموصولھ بھا  - 4
ویتم ) التي تعبر عن اقصر مسافھ او زمن او ادنى تكلفھ (ویتم اختیار اصغر قیمھ

فوق النقطھ الجدیده التي نشات عنھا، وتعبر ھذه القیمھ عن كتابھ ھذه القیمھ الاصغر 
 .المسافھ بین نقطھ المصدر وھذه النقطھ

یتم وضع دائره حول الخط صاحب اصغر قیمھ، ثم یتم استبعاد جمیع الخطوط  - 5
من بقیھ الجدول ان وجدت، حتى لا یتم _التي تنتھي بالنقطھ التي تم تحدید قیمتھا _

 .تقییمھا مره اخرى 

عندما تصبح جمیع الخطوط بالجدول اما قد تم وضعھا ف دائره او قد تم  - 6
استبعادھا، نكون قد توصلنا الى اقصر مسافھ یمكن قطعھا من نقطھ المصدر الى اي 
نقطھ بالجدول، ویمثلھا في ھذه الحالھ القیم المعطاه لكل نقطھ بصف التقییم اعلى 

على نقطھ الوصول تشیر الى طول اقصر الجدول،  ومن ثم فإن القیمھ التي تظھر ا
  .طریق یربط بین نقطھ المصدر ونقطھ الوصول

بعد ذلك یمكن تحدید المسار الامثل الذي یمثل اقصر طریق یربط بین نقطھ  - 7
المصدر ونقطھ الوصول، بالاعتماد على الخطوط المحاطھ بدوائر التي تم التوصل 

ن نقطھ الوصول والعوده الى نقطھ المصدر بحیث یتم البدء م. الیھا بالجدول النھائي
   ..اعتمادا على تلك الخطوط 

 :مثال توضیحي یبین ذلك 

تقوم احدى المنشآت الصناعیھ باستیراد الماده الخام اللازمھ لتصنیع المنتج الذي تقوم 
الى ) أ(بانتاجھ، وتخطط اداره المنشاه لنقل المواد الخام من المینا الواقع بالمدینھ 

وذلك من خلال البحث عن طریق لسیارات ) م(الكائن بالمدینھ الصناعیھ  مصنعھا
اقل م یمكن، الامر الذي یؤدي ) م(والمدینھ )أ(النقل بحیث تكون المسافھ بین المدینھ 

وقد امكن لادارة المنشاه تجمیع البیانات الخاصھ بالمسافات . الى تخفیض تكلفة النقل
والنقط ) المدینھ م(ونقطھ الوصول) لمدینھ أا(بین نقطھ المصدر )بالكیلومتر ( 

المدن الوسیطھ الواقعھ على الطرق السریعة الموصلھ بین المیناء ( الوسیطھ 
  ــ:وكانت ھذه البیانات كما یلي :والمصنع 

  



 
 

الطرق المرتبطة بتلك  ) بالكیلومترات(المسافة      
 النقطة

  النقطة

 من      الي     
100  
80  

140 

  ب     
  ج     
 د     

  أ      
  أ       
 أ      

 أ               

20  
80 

  ج     
 ه     

  ب     
 ب     

 ب              

20  
60 

100 

  د      
  ه      
 و      

  ج    
  ج    
 ج    

 ج              

 د                د      و       100
20 
40 

  و      
 م      

  ه     
 ه     

 ه              

 و              و      م      40
  

 : والمطلوب

بین المدن الوسیطھ )  بالكیلومتر( رسم شبكھ الاعمال موضحا علیھا المسافات - 1
 .)م المدینھ(و) المدینھ أ( على الطرق السریعة الموصلھ بین 

 .المصنع تحدید اقصر طریق یمكن ان تقطعھ سیارات النقل من المیناء الى  - 2

  :الحل 

بین المدن الوسیطھ ) بالكیلومتر ( رسم شبكھ الاعمال موضحا علیھا المسافات : اولا
  ، كما ھو موضح بالشكل)م(والمدینھ ) أ(على الطرق السریعة الموصلھ بین المدینھ 
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      100                                                          40  
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    80                                                   20     
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    14            20                                      

  

  100        ) 3(شكل 

 : تحدید اقصر طریق على الشبكة:ثانیا 

 :الشبكھ باتباع الخطوات التالیھیتم تحدید اقصر طریق على 

اعداد الجدول الاساسي الذي یتضمن النقط المختلفھ على الشبكھ، وادراج تحت  - 1
كما ھو . كل نقطھ الطرق التي تصل ھذه النقطة بالنقط الاخرى ومسافھ كل طریق

  ــ:موضح بالجدول التالي

 

 أ     ب     ج     د      ه      و      م    

  20 ه و 40و م  
 40ه م 

  20ج د  100د و 
  60ج ه 
 100ج و

  20ب ح 
 80ب ه 

  100أب 
  80أج 
 140أد 

  

  

، ثم نحسب مسافھ )المصدر (باعتبارھا نقطھ البدء ) أ(اعطاء قیمھ صفر للنقطة  - 2
الخطوط التي تبدأ من ھذه النقطھ حتى یمكن المفاضلة بین ھذه الخطوط واختیار 

تساوي صفر، فان مسافھ الخطوط ) أ(النقطة  وحیث ان القیمھ عند. اقصرھم مسافھ
  ــ: تحسب كالآتي) أ(الثلاثھ التي تبدا من النقطھ 

 أ

 ھـ ب

 م

 و
 د



 
 

    100=100+ ر صف=أ ب  

  ر   صف=ـ  جأ +  80= 80

 أ د+  140=  140

 

، ثم )ج(في صف التمییز اعلى عمود النقطھ  ٨٠اذن نختار الخط أ ج ونضع القیمھ 
،  وكذلك نستبعد جمیع )أ(بعمود النقطھ نضع مستطیل حول الخط أ ج الموجود 

ویظھر . من باقي الجدول وھي الخط ب ج فقط) ج(الخطوط التي تنتھي بالنقطھ 
  : الجدول الجدید على النحو الموضح بالجدول التالي

 

 صفر    80    
 أ      ب     ج     د      ه      و     م    

  20ج د  100د و  20ه و  40و م  
  

 100ج و

  100أب  80ج ب 
  80أج 
 140أ د 

 

بالجدول السابق الى طول الخط الذي یربط ) ج(وتشیر القیمھ التي تظھر اعلى النقطھ 
 )أ(، وھو یعد اقصر خط یغادر نقطھ المصدر )ج(بالنقطھ )أ(النقطھ 

اعلى  ٨٠بنھایة الخطوه الثانیھ نكون قد وضعنا في صف التمییز القیمتین صفر و  - 3
وبذلك ندرس الخطوط التي تبدأ من ھاتین النقطتین . على التوالي) ج(و)أ(النقطتین 

. للحصول على اقصر الخطوط مسافھ) بعد استبعاد ما تم وضعھ في مستطیل (
  :وتكون الخطوط محل الدراسھ في ھذه الحالھ ومسافاتھا كالآتي 

  100= 100+ ر صف=أ ب  

  0= أ د +  140=  140

  ـ د  ج= 80+  20=    100

  ـ  ھـ ج=  80+  60=    140

  ـ وج 80+  100=  180

  



 
 

 

نختار الخط الاقصر مسافھ ونظرا لأن الطریقین أ ب،  ج د لھما نفس المسافھ  
التي ینتھي عندھا الخط الاول أ ب والنقطة ) ب(الاقصر فإننا نختار كل من النقطھ 

التمییز اعلى في صف  ١٠٠التي ینتھي عندھا الخط الثاني ج د،  ونضع القیمھ ) د(
، ثم نضع مستطیل حول الخطین أ ب، ج د )ب،د(عمود كل من ھاتین النقطتین 

من باقي الجدول ) ب،د(وكذلك نستبعد جمیع الخطوط التي تنتھي بأي من النقطتین 
  :وھي الخط أ د فقط،  ومن ثم یظھر الجدول كما یلي

 

     100    80   100     0  
 أ     ب     ج     د      ه     و     م     

  20ه و  40و م  
 40ه م 

  20ج د  100د و 
  60ج ه 
 100ج و

  100أب 80ب ه 
 80أج 

 

اما ) أ(بالانتھاء من الخطوه السابقھ تكون جمیع الخطوط التي تبدأ مباشره بالنقطھ  - 4
قد تم وضع مستطیل حولھا او قد تم استبعادھا لذلك یتم دراسھ الطرق التي تبدأ من 

  .للحصول على اقصر ھذه الخطوط مسافھ) د(،)ج(،)ب(النقط 

 

 :وتكون الخطوط محل الدراسھ في ھذه الخطوة ومسافاتھا كالآتي 

  180=  80+  100= ـ ھب 

  ـ ھـ ج=  80+  60=    140

  ـ و ج= 80+  100=  180

  و د=  100+ 100 = 200

  

ي صف ف ١٤٠یلاحظ ان الخط ج ه ھو اقصر الخطوط مسافھ لذلك نضع القیمھ 
ثم نقوم بوضع مستطیل حول الخط ج ه مع استبعاد ) ه(التمییز اعلى عمود النقطھ 

وبتنفیذ . من باقي الجدول وھو الخط ب ه فقط) ه(جمیع الخطوط التي تنتھي بالنقطھ 
  ـ:ذلك یظھر الجدول الجدید على النحو التالي



 
 

 

  140   100   80     100         0   
 أ     ب    ج      د     ه     و     م    

  20ه و  40و م  
 40ه م 

  20ج د  100د و
  60ج ه 
 100ج و

  100أب  
 80أ ج 

  

 

للوصول الى اقصر ھذه الخطوط ) ه(،)د(،)ج(دراسھ الخطوط التي تبدأ من النقط  - 5
 : وتكون الخطوط محل الدراسھ في ھذه الخطوه ومسافاتھا كالآتي. مسافھ

  180=80+100= ـ و ج

  د و = 100+  100=  200

  ـ و ھ= 140+  20=  160

  ـ مھ= 140+  40=  180

 

في صف  160الخطوط مسافھ لذلك نضع القیمھ یلاحظ ان الخط ه و ھو اقصر 
ثم نقوم بوضع مستطیل حول ھذه الخطوط مع استبعاد ) و(التمییز اعلى عمود النقطھ 

. خطوط ج و، د ومن باقي الجدول وھي ال) و(جمیع الخطوط التي تنتھي بالنقطھ 
  وبتنفیذ ذلك یظھر الجدول الجدید على 

  

  :النحو الموضح بالجدول التالي 

 160   140   100   80    100   0     
 أ     ب    ج     د     ه     و    م    

  20ه و  40و م  
 40ه م 

  20ج د  
 60ج ه 

  100أب  
 80أ ج 

  

للوصول إلي أقصر ھذه الخطوط ) ( ه( ,)و(دراسة الطرق التي تبدأ من النقطتین  - 6
  :وتكون الطرق محل الدراسة في ھذه الخطوة ومسافاتھا كالآتي. مسافة



 
 

  160+  40=  200=  ـ م ھ 

  40+  140=180= و م

یلاحــظ أن الطریــق ھــ م ھــو أقصــر الطــرق الســابقة مســافة لــذلك نضــع 
ثـم نقـوم بوضـع مسـتطیل ) م( عمـود النقطـة فـي صـف التمییـز أعلـي  180القیمــة 

مـن بـاقي الجـدول ) م( حـول ھـذا الطریق مع استبعاد الطرق التي تنتھي بالنقطـة 
  رقم علي النحو التالي 3ومن ثم یظھر الجدول الجدید ).م(وھـي الطریـق 

  

 

  180 160     140   100    80   100     0 
 أ     ب     ج    د     ه     و     م    
  20ه و   

 40ه م 
  20ج د  

 60ج ه 
  100أ ب 

 80أج 
 

 إلي) 3(بالجدول السابق رقم) م( تشیر القیمة التي تظھر أعلي النقطة 

) المدینة م (بنقطة الوصول ) المدینة أ ( طول أقصر طریق یربط نقطة المصدر 
 وبناء علیھ یمكن تحدید المسار الأمثل علي النحو التالي.

 

ونعود إلـي الخلـف آخـذین فـي الاعتبـار الطـرق ) م( نبدأ من نقطة الوصول وھي 
رقـم حیـث نجـد أن )3(المحاطـة بمسـتطیلات المـذكورة فـي الجـدول النھـائي  رقم

 :كما یلي) أ(ثم إلي ) جـ(ثم إلي ) م( الي)ھـ(أقصـرالطرق مسافة ھي أن نعود من 

للخلف للبحث عن الطریق الذي تكون نقطتھ الثانیة ونرجع ) م( نبدأ بنقطة الو صول 
 )م ه( فنجدة ) م(

نرجـع إلـي الخلـف بعـد تحدیـد الطریـق ھــ م للبحـث عـن الطریـق الـذي تكـون 
 .فنجده ھـ جـ ) ھـ(نقطتـھا الثانیة 

نرجع إلي الخلف بعد تحدید الطریق جـ ھـ للبحث عن الطریق الذي تكوننقطتھ الثانیة 
 .نجده أ جـف) جـ(

بـالطرق أ ،جـ جـ ً بنقطـة )أ( وفي ضوء ذلك یتحدد المسار الأمثل بـدءا بالنقطة 
 . المصـدر م ھـ ،ھـ



 
 

 :نموذج أقصي تدفق

یستخدم نموذج أقصي تدفق في حل المشـاكل المتعلقـة بتحدیـد أقصـي كمیـة مـنالمواد 
یمكـن تـدفقھا ) رور أو أقصي عـدد مـن السـیارات فـي حالـة تنظـیم حركـة المـ(

بـیننقطتین عبر مسارات متعددة تتفاوت من حیث طاقتھا، ولما كان كل مسار یتكون 
مـنفرع أو أكثر من الأفـرع المتتابعـة التـي تصـل بـین نقطـة المصـدر ونقطـة 
الوصـول فـإنطاقة أي مسار یحكمھا أدنى طاقة یمثلھا فرع معـین مـن الفـروع 

  .مسـارالمكونـة لھـذا ال

ھـذا وتجـدر الإشـارة إلـي أن التـدفق عبـر أي مسـار یجـب أن یحقـق التـوازن 
بمعنـي أن التدفق الداخل علي نقطة معینة في المسار یجب ان یساوي التدفق الخارج 
من ھذة النقطةالتـدفق الـداخل إلـي نقطـة معینـة فعلي سبیل المثال یفتـرض فـي حالـة 

تخـزن أي كمیـة مـن المـوادالنقطة في النقط الوسیط التي تقـع بـین نقـل المـواد ألا 
نقطـة المصـدر ونقطـة الوصـول، وھـو مـا یعنـي أن أیمواد تصل إلي موقع معین 

 . تشحن بالكامل إلي الموقع الذي یلیھ حتى تصل إلي نقطـة الوصول

دفق تخطــیط شــبكات و مــن التطبیقــات العملیــة لاســتخدام نمــوذج أقصــي تــ
میــاھالشـرب والصــرف الصــحي، وتخطــیط شــبكات میـاه الــري والصــرف 
الزراعــي، تخطــیط شـبكات نقـل الكھربـاء وتخطـیط شـبكات الغـاز الطبیعـي، 

وتخطـیط نقـل ) حركة المرور ،(تخطـیط تـدفق السـیارات عبـرالشوارع المختلفة 
 ل النقـل المختلفـةالمنتجـات عبـر وسـائ

 الخ) ... .جویة –بریة  –بحریة (

 :خطوات تحدید أقصي تدفق

ً علیھـا الـنقط والفـروع  - 1 وطاقـة ) الخطـوط(رسـم شـبكة أعمـال للمشـكلة موضـحا
 .كـل فرع

اختیـار أي مسـار مـن مسـارات الشـبكة یبـدأ مـن نقطـة المصـدر الوصـول - 2
ویتكـون مجموعـة مـن الفـروع المتتابعـة، و بشـرط أن وینتھي عند نقطة المتابعة 

 . تكـون طاقـة كـل فرع من أفرع ھذا المسار أكبر من الصفر

تحدیــد طاقــة المســار الــذي تــم اختیــاره، أي أقصــي كمیــة یمكــن تــدفقھا  - 3
المكونـة  وتتحدد ھذه الطاقة علي أسـاس أدنـى طاقـة للفـروع. عبــر ھــذا المسار

 . لھـذا المسـار ویرمز لطاقة المسار بالرمز ط



 
 

تخفیض الطاقة المباشرة لكل فرع من الفروع المكونة للمسار بمقـدار طاقـة - 4
وبالتـالي یتبقـى علـي كـل فـرع . التي تم تحدیدھا في الخطـوة السـابقة ) ط (المسـار

ثـم یعـاد رسـم الشـبكة . لة للفـرع مـن أفـرع ھـذا المسـار مقـدار الطاقـة غیـر المسـتغ
 .بصـورتھا الجدیدة 

السابقة طالما كانت ھناك مسارات علي شبكة 4 , 3 , 2 تكرار الخطوات  - 5
الأعمالتستوعب تدفق موجب من نقطة المصدر إلي نقطة الوصول، وھكذا حتى 

یصبحمن غیر الممكن تحدید مسار جدید للتدفق علي الشبكة نتیجة لأن طاقة 
 . لفروع أو بعضھا المكونة لكل مسار من مسارات الشبكة قد وصلت إلي الصفركلا

تحدیــد أقصــي تــدفق عبــر مســارات الشــبكة وذلــك علــي أســاس مجمــوع  - 6
ھذا،جـدو ل الشـحن . طاقــاتالمسارات التي تم تحدیدھا فـي الخطـوات السـابقة 

ـي الطاقـة والـذي یمكـن تحدیـده مـن خـلال الأمثـل علـیأسـاس مقـدار التخفـیض ف
 [3]   .مقارنـة الشـبكة النھائیھ بالشبكھ الاصلیھ

  
  

   



 
 

  
  

  الباب الثالث
  
  
  

   



 
 

  منھجیة البحث

 مقدمة 1- 3

خطوط و نماذج نقل و توزیع المنتجات في مصنع صافولا ) تحلیل(سنقوم بتقویم 
عادیات للتوزیع المسئولة عن للزیوت و ذلك من خلال عمل زیاره میدانیھ لشركة 

و سنقوم باخذ نموذج لخطوط النقل و التوزیع لدى , توزیع منتجات مصنع صافولا
و نقوم بتحلیل ھذه الخطوط , الشركھ و معرفة نظریة توزیع البضائع المتبعھ مسبقا 

وذلك بحساب تكلفة الوصول لكل عمیل ومن ثم حساب  ومعرفة تكالیف التوزیع
تعدیل ھذه الخطوط و المسارات سنقوم ب و من ثم , لعملیة التوزیع التكلفة الكلیة 

للخروج بنموذج بدیل یوفر الزمن و التكلفھ بزیادة عدد العملاء فى المسار الواحد 
باستخدام احدى طرق حل مشاكل النقل حیث سنقوم باستخدام طریقة  بصوره افضل 

الیھا و الاخطاء التي قمنا بتعدیلھا نقوم برصد النتائج التي توصلنا سو , التكلفة الاقل 
ومن ثم سنقوم  ,و المشاكل التي واجھتنا اثناء ھذه الدراسھ , في النموذج السابق

  .و اخیرا صیاغة التوصیات المرجو اتباعھا بمقارنة النتائج التى توصلنا الیھا 

  البیانات ووصف  جمع 3-2
لزیارة المیدانیة لشركة عادیات الجدول ادناه یوضح البیانات التى تحصلنا علیھا من ا

للنقل والتوزیع  مع الخریطة التي تم الحصول علیھا من الشركة ، حیث ان متوسط 
كلم ، ومن ثم قمنا بتقدیر المسافة بین كل عمیل 100المسافة المقطوعة فى كل مسار 

عملاء ، ومتوسط كمیة الوقود  8والاخر ، ومتوسط عدد العملاء فى كل مسار 
جالون من الدیزل ، ومنھا تم حساب تكلفة الوصول لكل  2.2فى كل مسار  المستھلكة

  ـ:عمیل باستخدام العلاقة الاتیة 
كمیة × المسافة المقطوعة للوصول للعمیل = كمیة الوقود المستھلكة للوصول للعمیل 

  .  الوقود المستھلكة للكیلومتر 
  .الساعة /كلم  60- 50السرعة المسموح بھا فى ھذه المسارات تتراوح ما بین  - 

  .ص  8:00زمن تحرك المندوب من المخزن الى خط السیر ھو  - 
  .دقیقة  15الوقت الذى یستھلكة المندوب مع العمیل ھو  - 
  .دقائق كسماحیة لحالة الطریق الذى یسلكھ المندوب  5تعطى  - 

  

  

  

  



 
 

  -:الاسبوع الاول 

تكلفة 
)جالون(الوقود  

زمن 
 التحرك

زمن 
 الوصول

المسافھ 
)كلم(المقطوعھ  

 الایام العملاء

 السبت  1 25 8:35 8:50 0.55
0.15 9:19 9:04 7 2 
0.11 9:45 9:30 5 3 
0.18 10:15 10:00 8 4 
0.13 10:43 10:28 6 5 
0.22 11:15 11:00 10 6 
0.20 11:46 11:31 9 7 
0.18 12:16 12:01 8 8 
 المخزن 22 12:47 _ 0.48

  

 .الجدول في قائمة الجداول تكملة 

  .جالون  2.2= متوسط التكلفة الكلیة لكل مسار 

  .جالون  26= متوسط التكلفة الكلیة لجمیع المسارات 

  
  
  



 
 

  
  الباب الرابع

  
  
  

   



 
 

  النتائج - 4
  ــ:  بیانات المسارات المعدلة

تم تعدیل المسارات كما ھو موضح بالخریطة المعدلة الملحقة بالبحث  وذلك بزیادة 
عملاء كمتوسط ویترتب علي ذلك زیادة مساحة  10- 8عدد العملاء في كل مسار من 

ایام  10یوم الي  12وتقلیل عدد ایام التوزیع من , المنطقة التي یجب تغطیتھا بالمنتج 
  - :وایضا تم حساب تكلفة الوصول لكل عمیل كما ھو موضح بالجدول ادناه , 

  ــ:الاسبوع الاول 
تكلفة 

)جالون(الوقود  
زمن 
 التحرك

زمن 
 الوصول

المسافھ 
ك(المقطوعھ

)لم  

 الایام العملاء

 السبت  1 25 8:35 8:50 0.55
0.15 9:19 9:04 7 2 
0.11 9:45 9:30 5 3 
0.18 10:15 10:00 8 4 
0.13 10:43 10:28 6 5 
0.22 11:15 11:00 10 6 
20.20 11:46 11:31 9 7 
0.18 12:16 12:01 8 8 
0.15 12:44 12:29 7 9 
0.18 1:13 12:58 8 10 
 المخزن 24 1:47 _ 0.51

 

  :نوجد التكلفة بالجالون لكل مسار  التكلفة الاقلبإستخدام طریقة 

  :مسار یوم السبت 

 130×0.0013+ 150×0.00073= التكلفة الكلیة لمسار یوم السبت 
+0.0014×125 +0.0015×100 +0.0016×120 +0.002×75 
+0.0022×100 +0.0026×50  +0.0036×50 +0.0055×100  =2.0255 

  جالون 

+  120×0.001+  125×0.00088= التكلفة الكلیة لمسار یوم الاحد 
0.0015×100  +0.0013×75  +0.0015×100  +0.0016×80  +



 
 

0.0016×125  +0.0018×100  +0.0024×75  +0.0036×50  +
  جالون 2.083=  125×0.0047

+  150×0.0012+  130×0.0011= التكلفة الكلیة لمسار یوم الإثنین 
0.0013×110  +0.0015×100  +0.0017×75  +0.0018×100  +
  جالون 1.9=  150×0.0044+  50×0.0026+  75×0.0024

+  150×0.001+  150×0.00086= التكلفة الكلیة لمسار یوم الثلاثاء 
0.0011×100  +0.0016×110  +0.0017×75  +0.0018×100  +
  جالون 1.94=  100×0.0059+  50×0.0026+  90×0.0022+  75×0.002

+  150×0.0012+  125×0.00104= التكلفة الكلیة لمسار یوم الأربعاء 
0.0012 ×90  +0.00125×120  +0.0014×75  +0.0018×110  +
0.002×75  +0.0026×75  +0.003×50  +0.0045×130  =1.95   

 9.89=  2.0255+  2.083+  1.9+  1.94+  1.95= التكلفة الكلیة للاسبوع 
  جالون

  ــ:الاسبوع الثاني 

تكلفة 
)جالون(الوقود  

زمن 
 التحرك

زمن 
 الوصول

المسافھ 
)كلم(المقطوعھ  

 الایام العملاء

 السبت  1 25 8:35 8:50 0.55
0.13 9:17 9:02 6 2 
0.08 9:42 9:27 4 3 
0.17 10:12 9:57 8 4 
0.13 10:39 10:24 6 5 
0.17 11:09 10:54 8 6 
0.20 11:40 11:25 9 7 
0.17 12:10 11:55 8 8 
0.15 12:38 12:23 7 9 
0.20 1:09 12:54 9 10 
 المخزن 24 1:43 _ 0.53

  



 
 

 .تكملة الجدول في قائمة الجداول 

+  75×0.00106+  150×0.00086=  2التكلفة الكلیة لمسار یوم السبت 
0.00113×150  +0.0015×100  +0.00167×150  +0.0017×100  +
0.00226×75  +0.0026×50  +0.004×50  +0.0055×100  =2.778 

  جالون

+  125×0.00088+  140×0.00078=  2التكلفة الكلیة لمسار یوم الاحد 
0.0016×125  +0.0016×50  +0.001625×80  +0.0017×125  +

0.001625 ×75  +0.003×50  +0.003×60  +0.0038×150  =1.86 
  جالون

+  125×0.00104+  120×0.00067=  2التكلفة الكلیة لمسار یوم الاثنین 
0.0011×100  +0.0015×100 +0.0018×100  +0.00187×80 + 
  جالون 1.98=  100×0.006+  75×0.0024+  100×100+0.0022×0.002

+  100×0.0006+  150×0.00053=  2التكلفة الكلیة لمسار یوم الثلاثاء 
0.000867×150  +0.00125×120  +0.001467×75  +0.0022×100  +

0.00225×80  +0.00267×75  +0.0048×50  +0.0062×100  =1.99 
  جالون

+  100×0.0011+  75×0.001067=  2لمسار یوم الاربعاء  التكلفة الكلیة
0.00138×130  +0.001467×150  +0.002×90  +0.0021×60  +
  جالون 2=  120×0.0053+  50×0.003+  50×0.0026+  75×0.0026

 10.6=  2.778+  1.86+  1.98+  1.99+  2= التكلفة الكلیة للاسبوع التاني 
  تجالون

  جالون  20.49=10.6+ 9.89= تكلفة النقل الكلیة 

  



 
 

  
  
  

 الباب الخامس
  



 
 

  :الخلاصھ5-1

) نموذج النقل(خطوط النقل والتوزیع لدى شركة عادیات ) تحلیل( تم تقویم 
المتحصل علیھا من الزیارة المیدانیة للشركة وذلك بأخذ قیمة متوسطة لعدد العملاء 

اللازمین لتغطیة جمیع العملاء فى كل مسار ،  فى كل منطقة  ، والمسافة والزمن 
وحساب تكلفة الوصول لكل عمیل ومن ثم التكلفة الكلیة لكل مسار والتكلفة الكلیة 

  .لجمیع المسارات 

 10- 12ثم عمل نموذج بدیل بمسارات نقل مختلفة حیث تم تقلیل عدد المسارات من 
 10سار اى انھ اصبح لدینا مسارات وتم تغییر سعة المسار باضافة عمیلین فى كل م

عملاء، ومن ثم حساب تكلفة الوصول لكل عمیل   8عملاء فى كل مسار بدلا عن 
ومن ثم حساب التكلفة الكلیة بطریقة من طرق حل مشاكل النقل وھى طریقة التكلفة 

  .الاقل 

اقصى حمولة ( كجم  1000كجم الى  800ولقد تم زیادة حمولة مركبة التوزیع من 
  . )للمركبة 

جالون من  26بعدھا تم عمل مقارنة بین تكلفة النقل الكلیة فى نموذج الشركة وھى 
جالون من الوقود وبھذا تم  20.49الوقود وبین تكلفة النقل الكلیة للنموذج البدیل وھى

  تحقیق الھدف الثالث للدراسة وھى تقلیل التكلفة 

ایام فى النموذج  10م الى یو 12وتم تقلیل الزمن المستھلك فى النموذج السابق وھو 
  . البدیل

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 
 

  التوصیات 5-2

من الدراسة التي تم اجراءھا علي خطوط النقل والتوزیع لدي شركة عادیات  
  ـ:والخطوط الجدیدة نقدم بعض الاقتراحات والتوصیات 

اعطاء منھجیة جدیدة لمتابعة عملیة توزیع المنتجات على العملاء وتجمیع  - 1
  .المتراكمة في ھذا المجال للاستفادة منھا باقصي صورة ممكنة الخبرات 

مراجعة خطوط ونماذج النقل والتوزیع المتبعة لدى الشركة للتاكد من تغطیتھا  - 2
  .الجیدة لمنطقة المستھلكین للمنتج 

مواكبة التطورات الجدیدة في مجال توزیع المنتجات والنظریات المستخدمة في  - 3
  .ذلك 

ة ببعض من خبرات الشركات العالمیة المتخصصة ف عملیات  توزیع الاستعان - 4
  .المنتجات 

  .یجب توعیة المندوبین المسؤلین من عملیة التوزیع  - 5

  .یجب تقدیم الحافز للمندوبین بحیث تتم عملیة التوزیع في اقل وقت ممكن  - 6

  .یجب ان تكون مركبات التوزیع  ملائمة لبیئة العمل  - 7

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 
 

  :المصادر والمراجع 5-3

  )ھاني عرب bus322بحوث العملیات ( ]1[

]2[Operation Research_Hamdi Taha 

  دكتور جمال عبد العزیز صابر_ بحوث العملیات في المحاسبة [3]

, م2002,الخرطوم, نشرة تعریفیة للشركة ‘ شركة ومعامل فرا فارما للأدویة  ]4[
  5ص

  

   



 
 

  -:الاسبوع الاول 

تكلفة 
 )جالون(الوقود

زمن 
 التحرك

زمن 
 الوصول

المسافھ 
 )كلم(المقطوعھ

  الایام العملاء

 السبت  1 25 8:35 8:50 0.55
0.15 9:19 9:04 7 2 
0.11 9:45 9:30 5 3 
0.18 10:15 10:00 8 4 
0.13 10:43 10:28 6 5 
0.22 11:15 11:00 10 6 
0.20 11:46 11:31 9 7 
0.18 12:16 12:01 8 8 
 المخزن 22 12:47 _ 0.48

 الاحد 1 28 8:39 8:54 0.62
0.20 9:25 9:10 9 2 
0.09 9:50 9:35 4 3 
0.13 10:17 10:02 6 4 
0.16 10:45 10:30 7 5 
0.11 11:11 10:56 5 6 
0.18 11:41 11:26 8 7 
0.13 12:09 11:54 6 8 
 المخزن 25 12:44 _ 0.55
 الاثنین 1 30 8:41 8:56 0.66
0.20 9:27 9:12 9 2 
0.13 9:55 9:40 6 3 
0.18 10:25 10:10 8 4 
0.11 10:51 10:36 5 5 
0.07 11:15 11:00 3 6 
0.24 11:49 11:34 11 7 
_ _ _ _ 8 
 المخزن 28 12:28 _ 0.62



 
 

  

  

  

 الثلاثاء 1 25 8:35 8:50 0.55
0.22 9:22 9:07 10 2 
0.13 9:50 9:35 6 3 
0.16 10:19 10:04 7 4 
0.20 10:50 10:35 9 5 
0.18 11:20 11:05 8 6 
0.11 11:42 11:31 5 7 
0.25 12:16 12:01 11 8 
 المخزن 30 12:41 _ 0.66
 الاربعاء 1 27 8:38 8:53 0.60
0.22 9:25 9:10 10 2 
0.16 9:54 9:39 7 3 
0.20 10:25 10:10 9 4 
0.25 11:00 10:44 11 5 
0.18 11:30 11:15 8 6 
0.11 11:56 11:41 5 7 
0.13 12:24 12:09 6 8 
 المخزن 29 1:04 _ 0.64

 الخمیس 1 26 8:35 8:50 0.57
0.20 9:21 9:06 9 2 
0.16 9:50 9:35 7 3 
0.27 10:25 10:10 12 4 
0.18 10:55 10:40 8 5 
0.14 11:23 11:08 6 6 
0.20 11:54 11:39 9 7 
0.11 12:20 12:05 5 8 
 المخزن 28 12:59 _ 



 
 

 :الاسبوع الثاني

تكلفة 
)جالون(الوقود  

زمن 
 التحرك

زمن 
 الوصول

المسافھ 
)كلم(المقطوعھ  

 الایام العملاء

 السبت  1 25 8:35 8:50 0.55
0.13 9:17 9:02 6 2 
0.08 9:42 9:27 4 3 
0.17 10:12 9:57 8 4 
0.13 10:39 10:24 6 5 
0.17 11:09 10:54 8 6 
0.20 11:40 11:25 9 7 
0.17 12:10 11:55 8 8 
 المخزن 22 12:42 _ 0.48
 الاحد 1 24 8:34 8:49 0.52
0.20 9:20 9:05 9 2 
0.11 9:46 9:31 5 3 
0.17 10:16 10:01 8 4 
0.15 10:45 10:30 7 5 
0.20 11:16 11:01 9 6 
0.17 11:46 11:31 8 7 
0.15 12:15 12:00 7 8 
 المخزن 22 12:47 _ 0.48
 الاثنین 1 26 8:36 8:51 0.57
0.24 9:24 9:09 11 2 
0.20 9:55 9:40 9 3 
0.22 10:27 10:12 10 4 
0.20 10:58 10:43 9 5 
0.13 11:25 11:10 6 6 
0.24 11:58 11:43 11 7 
0.13 12:25 12:10 6 8 
 المخزن 27 01:02 _ 0.60
 الثلاثاء 1 27 8:37 8:52 0.60
0.22 9:24 9:09 10 2 
0.13 9:51 9:36 6 3 
0.17 10:21 10:06 8 4 
0.20 10:52 10:37 9 5 



 
 

  

  

  

   

0.17 11:22 11:07 8 6 
0.13 11:49 11:34 6 7 
0.24 12:22 12:07 11 8 
 المخزن 25 12:57 _ 0.55
 الاربعاء 1 28 8:39 8:54 0.61
0.22 9:26 9:11 10 2 
0.15 9:55 9:40 7 3 
0.20 10:26 10:11 9 4 
0.24 11:01 10:45 11 5 
0.17 11:31 11:16 8 6 
0.11 11:57 11:42 5 7 
0.13 12:25 12:10 6 8 
 المخزن 29 1:05 _ 0.64

 الخمیس 1 27 8:38 8:53 0.60
0.20 9:24 9:09 9 2 
0.15 9:53 9:38 7 3 
0.22 10:25 10:10 10 4 
0.17 10:55 10:40 8 5 
0.11 11:21 11:06 5 6 
0.17 11:51 11:36 8 7 
0.11 12:17 12:02 5 8 
 المخزن 28 12:56  0.61



 
 

  ــ:الاسبوع الاول 

تكلفة 
)جالون(الوقود  

زمن 
 التحرك

زمن 
 الوصول

المسافھ 
كلم(المقطوعھ

( 

 الایام العملاء

 السبت  1 25 8:35 8:50 0.55
0.15 9:19 9:04 7 2 
0.11 9:45 9:30 5 3 
0.18 10:15 10:00 8 4 
0.13 10:43 10:28 6 5 
0.22 11:15 11:00 10 6 
0.20 11:46 11:31 9 7 
0.18 12:16 12:01 8 8 
0.15 12:44 12:29 7 9 
0.18 1:13 12:58 8 10 
 المخزن 24 1:47 _ 0.51

 الاحد 1 27 8:37 8:52 0.59
0.18 9:22 9:07 8 2 
0.13 9:49 9:34 6 3 
0.13 10:16 10:01 6 4 
0.15 10:44 10:29 7 5 
0.11 11:10 10:55 5 6 
0.18 11:40 11:25 8 7 
0.13 12:07 11:52 6 8 
0.18 12:37 12:22 8 9 
0.20 1:08 12:53 9 10 
 المخزن 29 1:48 _ 0.64

 الاثنین 1 30 8:41 8:56 0.66
0.18 9:25 9:10 8 2 
0.15 09:53 9:38 7 3 
0.13 10:20 10:05 6 4 
0.15 10:48 10:33 7 5 
0.11 11:14 10:59 5 6 
0.18 11:44 11:29 8 7 
0.15 12:13 11:57 7 8 



 
 

0.18 12:43 12:28 8 9 
0.13 1:10 12:55 6 10 
 المخزن 28 1:49 _ 0.62
 الثلاثاء 1 27 8:37 8:52 0.59
0.20 9:23 9:08 9 2 
0.15 9:51 9:36 7 3 
0.13 10:18 10:03 6 4 
0.18 10:48 10:33 8 5 
0.15 11:16 11:01 7 6 
0.13 11:43 11:28 6 7 
0.18 12:13 11:58 8 8 
0.13 12:40 12:25 6 9 
0.11 1:06 12:51 5 10 
 المخزن 28 1:45 _ 0.62

 الاربعاء 1 27 8:38 8:53 0.59
0.20 9:24 9:09 9 2 
0.15 9:52 9:37 7 3 
0.11 10:18 10:03 5 4 
0.18 10:48 10:33 8 5 
0.15 11:16 11:01 7 6 
0.13 11:43 11:17 6 7 
0.20 12:14 11:59 9 8 
0.11 12:40 12:25 5 9 
0.15 1:08 12:53 7 10 
 المخزن 29 1:48 _ 0.64

 

 

   



 
 

  ــ:الاسبوع الثاني 

 

تكلفة 
)جالون(الوقود  

زمن 
 التحرك

زمن 
 الوصول

المسافھ 
)كلم(المقطوعھ  

 الایام العملاء

 السبت  1 25 8:35 8:50 0.55
0.13 9:17 9:02 6 2 
0.08 9:42 9:27 4 3 
0.17 10:12 9:57 8 4 
0.13 10:39 10:24 6 5 
0.17 11:09 10:54 8 6 
0.20 11:40 11:25 9 7 
0.17 12:10 11:55 8 8 
0.15 12:38 12:23 7 9 
0.20 1:09 12:54 9 10 
 المخزن 24 1:43 _ 0.53

 الاحد 1 26 8:36 8:51 0.57
0.18 9:21 9:06 8 2 
0.13 9:48 9:33 6 3 
0.20 10:19 10:04 9 4 
0.11 10:45 10:30 5 5 
0.15 11:13 10:58 7 6 
0.20 11:44 11:29 9 7 
0.08 12:09 11:54 4 8 
0.22 12:41 12:26 10 9 
0.11 1:07 12:52 5 10 
 المخزن 24 1:41 _ 0.53

 الاثنین 1 27 8:37 8:52 0.60
0.22 9:24 9:09 10 2 
0.18 9:54 9:39 8 3 



 
 

0.13 10:21 10:06 6 4 
0.15 10:49 10:34 7 5 
0.18 11:19 11:04 8 6 
0.20 11:40 11:35 9 7 
0.11 1:06 12:51 5 8 
0.15 1:34 1:19 7 9 
0.08 1:59 1:44 4 10 
 المخزن 24 2:33 _ 0.53
 الثلاثاء 1 28 8:39 8:54 0.62
0.24 9:27 9:12 11 2 
0.13 9:54 9:39 6 3 
0.20 10:25 10:10 9 4 
0.11 10:51 10:36 5 5 
0.15 11:19 11:04 7 6 
0.08 11:44 11:29 4 7 
0.22 12:16 12:01 10 8 
0.18 12:46 12:31 8 9 
0.06 1:10 12:55 3 10 
 المخزن 26 1:46 _ 0.57
 الاربعاء 1 29 8:40 8:55 0.64
0.18 9:25 9:10 8 2 
0.15 9:53 9:38 7 3 
0.13 10:20 10:05 6 4 
0.20 10:51 10:36 9 5 
0.18 11:21 11:06 8 6 
0.08 11:46 11:31 4 7 
0.13 12:13 11:58 6 8 
0.22 12:45 12:30 10 9 
0.11 1:11 12:56 5 10 
 المخزن 26 1:47 _ 0.57

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

 


